

# 献给教师节的歌(组诗)

陈有才

**发蒙**  
 八岁那年的二月二  
 一个叫龙抬头的日子  
 父亲把我送到一家私塾  
 先生是一位年近古稀的  
 留着长胡子的老人  
 他叫贾佐才 报名时  
 他一听我名字 抚摸着我说  
 好啊 我佐有才成才也  
 我一脸雾水 跪到地上叩三个响头  
 这还是昨天夜晚父亲亲自教的  
 他按着我的脖子  
 生怕我叩的头不到位  
 最让我感兴趣的是先生  
 坐的那把龙椅 说是明朝末年的  
 靠椅上还雕着几条龙  
 两边扶手正好是两条龙头  
 先生往龙椅上一坐  
 仿佛沉甸甸的历史神秘的岁月  
 都稳稳地压在先生屁股底下  
 先生像乘龙驾雾似的  
 飘飘欲仙 先生就是我们心中的神  
 顺着胡须飘出来的  
 “子曰学而时习之”  
 仿佛就是先生在云雾中洒下的雨露  
 一点一滴滋润着我们幼小的心田  
 我们像一棵棵小禾苗似的  
 一天天地摇头晃脑扬花抽穗

**诗评家六伯**  
 父亲的换帖把兄弟  
 排行老六 我叫我六伯  
 六伯是个瞎子  
 但眼睛手不瞎  
 打得一手好草鞋  
 市上草鞋两分钱一双  
 他编织的草鞋一角钱两双  
 平时他总是在他自己房间里打草鞋  
 我去向他搜刮他肚里的民歌  
 我一边帮他添草一边听他唱民歌  
 他是我的民歌教父  
 偶尔也把父亲的烟丝包一包贿赂他  
 也算给他一点“稿费”吧  
 有一天我又去帮他添草  
 他听出是我来了 脸就黑了  
 听我小孙女说你的诗  
 在《河南日报》露一鼻子  
 我怎么就听不懂呢

**我问你 你看见过**  
 雨水下在了树叶的背面了吗  
 我问你 你观察过  
 露珠是怎样爬上草尖的吗  
 我问你 你发现过  
 蜗牛是怎么卸下脊背上的屋子的吗  
 他气越来越急声音越来越大  
 他干脆两眼向上一翻  
 给我唱起一首他编的山歌  
 你脚踏故乡土  
 你眼观故乡人  
 不唱故乡歌  
 你歪歪子装假神  
 我羞得面红耳赤  
 幸亏他看不见我的满脸羞愧表情  
 我用故乡五句山歌形式写新诗  
 就是从那么一天开始的

**点名**  
 没有惨烈的疼痛  
 小学五年级的孩子  
 不会理解什么叫水火无情  
 乡村小学五年级的班长李爱国  
 教出了河里溺水的小同学  
 自己却救出自己  
 那天全班同学都去了  
 同学们送上了笔记本、圆珠笔  
 还有的送个纸扎的书包  
 新学期开始了  
 回县城度假的班主任  
 开始了第一堂课的点名  
 “陈大胜——”“到——”  
 “吴中有——”“到——”  
 点到一半时班主任点到  
 “李爱国——”  
 教室里宁静了片刻  
 突然爆发出一阵雷鸣般的应答声  
 “到——”  
 这一声“到——”好像  
 不是应答老师的而是  
 对亲情的回答 对生命的回答  
 李爱国仍“到”在同学们中间  
 窗外远去的南大山  
 响起了一声闷雷  
 同学们一起扭过脸  
 朝远山望去 好像  
 埋在远山山坡上的李爱国  
 对同学们齐声答“到”的回音

卞声

纪晓岚在《阅微草堂笔记》中讲了一个拒卖堕胎药引发命案的故事，读来发人深省。有位医生为人谨慎，一天有位老太太拿了一对金钏替人来买堕胎药，医生大吃一惊，拒绝了。第二天晚上老太太又来了，这次添了两枝珠花。医生依然不为重金所动，把她赶走了。

大约半年后，医生忽然梦见被冥间小鬼拘拿到阴曹地府，只见一位披头散发、脖子上勒着红布条的女子，正向冥官哭诉医生不卖她堕胎药，使她母子双双丧生。

医生辩解说，药是用来活人的，我岂敢杀人以渔利！你的奸情败露了，于我有什么关系？

那女子悲愤地说，我买药时胎未成形。如果打掉它，我不可不死。这样只是打掉一个无知觉的血块，却保全了一个将死的生命。可是我得不到药，不得不产。结果孩子生下来就被害死了，我也被逼上吊自尽。你本想保全一命，反害两命，罪不在你还能在谁呢？

两人各说各有理，争执不下。最后冥官对那女子说，你说的是事情的实际情况，医

生坚持的是理。自宋朝以来，固执一理而不知权衡利害关系，哪里只有他一个人呢？你还是算了吧，别告了！

冥官说罢，击案有声，医生惊然梦醒。这个故事告诉我们，医生坚持的“药是用来活人”的原则是正确的，他不乘人之危，以药渔利的精神也是可嘉的。然后恰恰是他坚持了这种“正确”却产生了严重的后果，导致了人家母子双亡。

医生的梦也许是虚构的，但是现实中像他这种“固执一理”的人和事倒是不难见到。前不久媒体就报道了这样一件事。有位邹先生带着家人和同事从湖北开车回东莞，夜晚在湖南境内的高速公路不幸遇劫。报案后湖南警方为身无分文的邹先生等人买水买早餐，并出具被劫证明。而后邹先生凭这张证明在湖南境内免费通行。

不料邹先生到了家门口的广州太和收费站，工作人员执意不肯放行，说湖南警方的证明在这里不通用。邹先生苦苦哀求工作人员先将他们放行，等他把受伤的妻子送到医院治疗和安顿好车上其他人之后，马上把钱送过来。工作人员坚决不同意，一定要邹先生交钱后放行。邹先生想被抢走的一只手表押在收费站，工作人员却称不知道手表值不值几百元，要他押没被抢走的手机。

万般无奈中邹先生只好用手机拨通了他在广州的一个朋友，让朋友立即拿钱来救急。在等待的两个小时中，因为天气极热，加上饥饿和疲倦，邹先生和车上几人都将近虚脱。

在这件事情中，广州太和收费站严格执行收费规定，似无过错，却让人很受伤。邹先生称，太和收费站工作人员那种不信任的眼神、刻板的按章办事的态度、执意要

# “正确”有时也伤人

留下手机做抵押的话语，都让他感到透骨的冷。

相反，湖南警方的热心帮助和收费站不拘泥规定为邹先生免费的做法，让人看到了规定之外还有人与人之间的同情、信任和关心，湖南警方和收费站也因此受到了舆论的好评。

所以，规定、原则应该坚持，但它们并非一成不变，而根据实际情况对它们做些合理变通，恰恰是坚持了一条十分正确的原则：一切从实际出发。



# 靠谱的婚姻

王瑶

岁月之门

盛利者 摄



近日，老同学相聚，因为多年未见，话题自然落到彼此的家庭，男生A娶了青梅竹马的旧识，女生B嫁给了朝夕相处的同事，男生C则成就了一段网络情缘，当他们把好奇的目光投向我时，我自嘲说是最老土的方式，经人介绍认识的。C却一本正经地说这才是最靠谱的婚姻。

C在某行政单位是个不大不小的处长，他条清理晰地分析说靠谱的原因得益于介绍人，靠谱的介绍人通常具备以下几点资历：自己婚姻幸福、有一定的人力、资源、热心肠，三者缺一不可。在双方盘根摸底，还要拿双方的家庭环境、工作、学历、性格等方面进行权衡对比，感觉条件匹配后才发会热心撮和，因此成功率极高，而且婚后生活比较稳定。我有些愕然，在我看来这种介绍式的婚姻

因为缺少浪漫，且土得掉渣儿，早已惨遭淘汰，即便偶有一二，也多是矜持内敛之辈不得已而为之。我好奇于他的网络情缘，便便问他的罗曼史，谁知他却一声叹息：离了。原来他和妻子通过网络相识，俩人从网络走入现实后，很快步入婚姻的殿堂。可是没过多久，C却发现彼此有很大差异，C是大山飞出来的凤凰男，老家有事他都会极尽所能地帮助，而妻子出生于城市的小市民家庭，工作于社会底层，顶多算个末等孔雀女，当初只不过是看中C有个好工作，她不能忍受来自C家族的纷纷扰扰，于是在她那势利薄情的家人的鼓动下，大开金口索要离婚补偿，并觊觎C婚前购置的那套大三居。

最传统的介绍式婚姻成了最靠谱的，细想起来不无道理。如果情感丰富，培养一个青梅竹马的夫或同学作为爱人甚好；如果缘分来得稍晚些，就要趁工作伊始把握机会寻觅佳缘；如果感情太过愚

钝，就只能靠亲朋介绍。

一女友，学识渊博，直至博士毕业才偶遇才俊的男友，因不了解根底，交往了一段时间后，才发现男人早已有家室。此女是高知人群，自尊心强，哪里咽下受骗的恶气，一气之下在男人喝的饮料里投毒，致使男人成了植物人。女友虽报了受骗的一箭之仇，却因此受到法律的惩罚，为一个不值得的人毁了后半生，实在令人痛惜。难怪许多在大城市挣扎的剩男剩女们宁愿死撑着，也不敢轻易交出自己的心，因为不了解根底啊。

常说城市越大，人与人之间的信任度越低，人际关系就越远，就好比住房子，小房间通常让人感觉温馨踏实，大房子却有空荡荡落寞之嫌那样。越是小山村，人与人之间总有千丝万缕的亲友关系，对彼此的家事无所不晓，可是生活在大城市里，即便是邻居，彼此房门一关，便自成一体，似乎无需与旁人交好。所以，当我再次行走喧闹的三环路上时，倒有些庆幸自己还算明智，在适当的年龄，经过适当的介绍，嫁给了适当的人，靠谱。

张德源

明天是美好的，未来是美好的。我们期盼，我们等待，我们奋斗，我们甚至节衣缩食、含辛茹苦，为了美好的明天，为了美好的未来。

长者告诉我们，智者告诉我们，我们自己也坚定地相信：美好的明天，美好的未来，是一定会来的。

是的。美好的明天，美好的未来，一定会来。有的已来，有的正来，有的还在孕育……

你看：我们今天的社会，正是流血牺牲的先辈们期盼的明天和未来；无数有了房有了车脸上洋溢着幸福和自豪的人们，正在享受着他们当初两手空空时梦想的未来；刚毕业的大学生或刚走出家门的农民工，正在设计着他们的明天和未来；许许多多青年、少年，正在梦想着他们的明天和未来……

然而然而，但是但是，我想说的是，美好的明天，美好的未来到来之前，会有很多“意外”。而且，这些个“意外”，很有可能会先于“明天”、先于“未来”而来。你得有所准备，你得正确应对，你得有受挫、受创、受伤、甚至招致失败必须东山再起心理准备和实际准备。

放眼社会，这其实早就成为共识。不是吗？国家作预算时，会留出一部分的预备资金；各级政府、各个部门，对许许多多的“意外”，准备有“应急预案”。这些，都是在防止“意外”到来时，无财力、无人力去支撑、应对，从而出现惊慌失措、举止失当的局面。只不过，作为大众，作为普通人，我们常常会觉得“无须”、“不必”，或意识不到，或思虑不周，凡事往好处想得，往“意外”处想得少。因此，当遇到突发情况，比如自然灾害、交通事故、生老病死或这样那样的“意外”时，常常会因为精神准备不足、措施应对不当而出现更大的问题。而一旦出现情绪失控、局面失控，便很可能引发连锁反应。轻者，简单的问题复杂化了；重者，会导致计划、规划或一段奋斗的失败。从而使事业或人生面临一次巨大的考验或抉择：要么推倒重来，要么消极沉沦。

其实，同美好的明天，美好的未来到来一样，“意外”可能会来，甚至会先于明天、先于未来而来，都是符合事物发展的客观规律的，都属于必然中的偶然，或偶然中的必然。

平静时，会有风掠过；季节里，会有电闪雷鸣；仕途上，会遇陷阱暗箭；生命中，会遭难罹病……是啊，事物的发展，生命的旅程，都不可能以人的意志为转移，出现曲折，出现“意外”，都是常态。不必大惊，不必小怪。

因此，无论是一个集体或一个人，都应具备忧患意识。所谓居安思危，所谓天下虽安忘战必危，所谓祸福相依，都是在提醒我们，在期盼、追求或享受美好的同时，也要有应对灾难、变故、意外的思想准备，备好“应急预案”，比如心理上的准备、资金上的准备或其他物质上的准备，做到防患于未然，以便战胜人生路上的沟沟坎坎，顺利走出“意外”或困境，把人生的航船安全、稳健地驶向美好、幸福的彼岸。

# 意外可能会来

**悦行生活 闪耀全城**  
K2纪念版全新上市

**KIA 东风悦达·起亚**

每个改变，都是为了更好地享受生活之悦！城市悦行K2纪念版，外观内饰多项改款，更有独一无二炫红个性内饰，让每一个细节，都成为悦行生活的惊喜！

东风悦达起亚汽车有限公司 全国服务热线：400-799-0883 网址：www.dyk.com.cn

**信阳悦达起亚4S店** 销售热线：0376-3711111 售后服务：0376-3712666 地址：信阳市羊山新区312国道银钱村

**SUNVIM**  
The world's best  
家纺家纺

**换季大清仓**

2012年夏日家纺全国感恩优惠月活动(3折起)

活动时间：2012年9月14日-9月30日  
活动地点：信阳市胜利南路与申城大道交叉口中平家纺专卖店  
团购热线：6269569